

Skládají rozbitý obraz dějin města

OBČANSKÁ SPOLEČNOST

Spolek přátel města Týniště nad Orlicí sbírá střípky historie města jako odkaz pro další generace. Ve vodárenské věži z nich buduje muzeum.

JANA KREJČOVÁ

Východní Čechy - Všechno začalo před deseti lety na křtu knihy Libora Koldinského Týniště nad Orlicí - město v lesích. Zrodil se nápad a s ním o něco později občanské sdružení Spolek přátel města Týniště nad Orlicí. Navázalo na zaniklý spolek Čapkova újezdního muzea, které vzalo za své za minulého režimu.

„Rádi bychom pokračovali v aktivitách lidí, kteří v tomto spolku pracovali a svoji publikační a sbírkovou činnost se snažili probouzet u místních lidí lásku k jejich rodnému městu. I my chceme aktivním studiem minulosti a současnosti vytvořit depozitář a archiv města, ze kterého budou patrné jeho tradice a historické odkazy,“ tvrdí předseda spolku Libor Koldinský.



VE VODÁRENSKÉ VĚŽI. V čele Spolku přátel města Týniště nad Orlicí stojí jeho předseda Libor Koldinský (na fotografii), pro letošní rok spolek připravil ve svém muzeu expozice věnované starým týnišťským pohlednicím a historii podnikání ve městě.

Foto: Jana Krejčová

Starý depozitář Čapkova újezdního muzea je pryč. Přátelům města Týniště nad Orlicí nezbyvá nic jiného, než si vytvořit vlastní.

Pro budoucí generace

schraňují písemné materiály, předměty, fotografie, vše, co souvisí s historií i současností města a nemělo by upadnout v zapomnění. Na mušku si berou místní osobnosti, historii podnikání, umělecké činnosti, stavební vývoj, proměny přírody i železnici.

Misto vodojemu muzeum

Z prozatímního virtuálního depozitáře na internetu členové spolku postupně přešli na budování skutečného muzea. Dlouhé měsíce pro ně rekonstruovali věž, která dříve sloužila jako rezervoár pitné vody pro město. Dnes v ní pořádají kromě výstav kulturní programy, třeba francouzský večer s šansony.

Už potřetí také přichystali Týnišťské věžení. Při tom letošním před několika dny otevřeli novou expozici.

„Sjeli se sem Orličtí veteráni, zhruba 30 až 40 automobilů, až 50 motocyklů. Dotvářeli atmosféru první republiky. Vystoupila tady známá swingová formace Black Buřínos a mažoretky,“ přiblížil doprovodný program předseda spolku.

Už ve stylizovaném dámském budoáru v přízemí věže na návštěvníky dýchá atmosféra první republiky. Má je totiž naladit na to, co následuje.

Letos jim věž nabídne přehlídku starých pohlednic ze sbírky Libora Koldinského. Expozice o patro výše je pak zve do světa prvorepublikových týnišťských podnikatelů, ať už prostřednictvím jejich reklam, pracovních nástrojů či výrobků. Mezi exponáty je i strojek na obilí z továrny na stroje a motory J. K. Chudý.

„V Týništi nad Orlicí se vyráběla i kola,“ ukazuje Koldinský na staříčkém pánšském bicyklu značku AHOJ.

Výstavy muzea se budou každoročně obměňovat.

„Příští rok to bude pravděpodobně expozice ke 140 letům železnice v Týništi nad Orlicí,“ plánuje Koldinský.

Putovní hodinový stroj

Ke stálým exponátům muzea patří dva hodinové stroje. Ten v přízemí byl původně v týnišťské radniční věži, po-

tom se stěhoval do věže kostela a nakonec do vodárenské věže. Visí tu i hodiny, ke kterým stroj patřil.

„V době rekvirování zvonů za války přišel ciferník o zdobné ručičky. Před rokem nám je sem jeden pán z Albrechtic donesl. Měli jsme radost,“ svěčuje se Koldinský.

Jeho nadšení pro historii města sdílí čím dál víc lidí.

„Přidalo se k nám pár mladších lidí, za což jsem nejvíce rád. Od těch starších se sice toho člověk hodně naposlouchá, ale ti mladší to přenesou dál. Rádi do svých řad přijmeme všechny, kteří se chtějí aktivně podílet na badatelské činnosti v některých odvětvích města, nebo se zabývají v rámci jiné spolkové činnosti nebo své profese něčím, co by mohlo přispět k naší činnosti,“ dodává předseda spolku Libor Koldinský.



OBYVATEL MUZEA. Ve vodárenské věži má své zákoutí skřítek Mira z pohádky Libora Koldinského.

Foto: Jana Krejčová

Spolek přátel města Týniště nad Orlicí

- má 25 členů a sídlí na Mírovém náměstí v Týništi nad Orlicí
- provozuje webové stránky www.muzeum-tyniste.cz, kde je i virtuální týnišťské muzeum
- skutečné muzeum spolek buduje v Týništi nad Orlicí ve vodárenské věži, otevřena je v letní sezoně od června o víkendech od 9 do 17 hodin
- kromě muzejní činnosti se zabývá také publikováním v tisku, vydáváním publikací, pořádá výstavy, besedy, semináře a další kulturní akce